

FRANQUEO CONCERTADO

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE

Año XII.— Núm. 1.312

Director Gerente: Federico Lafuente.

Viernes 1.º de Octubre de 1909.

Esta probado.

Todas las personas de buen tono, paladar exquisito y gusto delicado, no tienen en su mesa más vino que el procedente de las bodegas propias de D. Servilio Martín-Toledano, en Ontigola (Toledo) y Malagón (Ciudad Real), que se vende en Zocodover, 1, 2 y 3, al baratísimo precio de TRES PESETAS ARROBA, y desde una cuartilla en adelante se sirve á domicilio, avisando por teléfono, núm. 122; lo mismo tinto del tipo Rioja clarete que el blanco tipos amontillado y manchego.

Depósito: Nueva, 16.—3 pesetas arroba.

LA EXCEPCIÓN

Apenas iniciado el movimiento político, han empezado las profecías y calendarios respecto á la vida del actual Gobierno, y para todos los gustos se hacen cálculos de probabilidad, que los más exaltados consideran de realidad indudable. Desde los que suponen la caída del Gobierno lo más tarde para los últimos días de Octubre próximo, hasta los que dan por cosa cierta que los conservadores cumplirán un quinquenio en el Poder, hay variedad de versiones que sirven tal vez únicamente para entretener á los políticos, mientras llegan los arduos debates parlamentarios esperados por todos.

Además del capítulo de profecías, hay en gestación asunto que utilizarán los republicanos, para evitar languideces de ocio.

Este asunto á que nos referimos, es la excepción hecha contra las provincias de Barcelona y Gerona, en el decreto reintegrando al país en la normalidad legal que supone el restablecimiento de las garantías constitucionales.

Propónense los republicanos, con el concurso del jefe del partido socialista D. Pablo Iglesias, y recabando también la cooperación en la demanda de los jefes liberales, insistir cerca del Gobierno, para que cese cuanto antes, de momento y hasta con urgencia, la excepción impuesta á las provincias catalanas que se mencionan.

De no acceder á su petición el Gobierno, antes de que las Cortes se reúnan, están esos elementos dispuestos á organizar manifestaciones y celebrar otros actos públicos contra el Gobierno.

Bueno es advertir que nada han dicho todavía los elementos liberales.

No entramos á discutir si esos elementos radicales están en lo justo y conveniente para el sosiego público en la solicitud que deducen; pero pensamos muchos que lo sucedido en Cataluña ha sido excepcional, tristemente excepcional, y á esto, á no poder ser incluida en la regla general y normalidad del derecho, responden los acuerdos del Gobierno; y en esto decimos lo que dijimos tratándose de la censura: no estamos conformes con el Gobierno; pero tales estados de anomalía jurídica, hay que tolerarlos por la suprema razón de Estado.

Los obreros de la Fábrica de Armas.

La manifestación de ayer.

Toledo, el apático Toledo, ha dejado de serlo en esta ocasión.

Desde el momento en que aquí fué conocida la fausta noticia de haber sido ocupada por nuestras tropas la cumbre del Gurugú, el entusiasmo patriótico ha sido indescriptible, excepcional, espontáneo.

Todos, absolutamente todas las clases sociales de la ciudad, han tomado parte en el júbilo que en los actuales momentos embarga el corazón de todo buen español.

Los obreros de la Fábrica de Armas, ese núcleo de honrados hijos del trabajo, no han querido pasar en silencio la expresión de su entusiasmo patriótico por el último sí que tam-

bién gloriosísimo hecho de armas realizado por nuestras tropas de operaciones en África, y al efecto, en la tarde de ayer solicitaron, y les fué concedido de sus Jefes, el correspondiente permiso para abandonar las tareas cotidianas algunas horas antes de la señalada oficialmente para la salida de la fábrica al objeto de constituirse en manifestación pública y visitar á los dignos representantes del poder central en Toledo, y una vez manifestada su mas entusiasta adhesión al júbilo que en estos momentos celebra el invencible y noble pueblo español, solicitar de aquéllos lo comunicaran así al Gobierno de S. M. y General en Jefe de nuestro valeroso Ejército en el Rif.

Próximamente á las tres de la tarde partieron de la fábrica con dirección á la ciudad precedidos de la enseña de la Patria, conducida por el sobrestante D. Angel Sastre, cuantos operarios y operarias tienen ocupación en repetido Centro industrial.

En medio de atronadores vivas á España, al Ejército, al Rey y á la Artillería llegaron en manifestación ordenada é imponente á la puerta de Visagra, en cuyo punto aguardaba á los manifestantes la banda de música de la Academia de Infantería, acompañada de las de tambores y cornetas.

Una vez unidos, prosiguieron la marcha á los alegres acordes de marcial pasodoble por las calles del Arrabal, cuesta del Miradero, Venancio González, Zocodover, Santa Fe y Cervantes, hasta llegar á la plaza de Santiago de los Caballeros, en donde, como es sabido, se halla enclavado el edificio que ocupan las oficinas del Gobierno militar.

Los acordes de la Marcha Real, confundidos entre atronadores vivas, saludaron la presencia del General Teruel, en uno de los balcones de dicho Centro oficial.

Nuestra primera Autoridad militar, en frases llenas de cariño y entusiasmo, saludó á los manifestantes, agradeciéndoles en nombre de las tropas que operan en África, las muestras de simpatía y patriotismo que les tributaban los obreros de la Fábrica de Armas; frases que hubo de repetir momentos después en su despacho á la Comisión que subió á saludarle y exponer el deseo de los manifestantes, compuesta del Maestro de Fábrica D. Francisco Sánchez, Maestros de taller D. Manuel Gutiérrez y don Américo España, obrero aventajado Mariano Martín, obreros eventuales Martín Martín, Rufino García, Antonio Romero, Salas y otros que sienten no recordar, á quienes acompañaban en representación de las obreras la encargada Emilia Martín, y operaria Jerónima Prieto.

Puesta de nuevo en marcha la manifestación, siguiéronse sucediendo los vivas hasta llegada que fué al Gobierno civil, en donde, como en el militar, fué recibida por el señor Conde de Casa-Segovia, que como el General Teruel, agradeció en nombre del Gobierno de S. M. el acto realizado por los manifestantes.

El sentido y patriótico discurso del Gobernador civil fué interrumpido varias veces por estruendosas salvas de aplausos.

Desde allí nos dirigimos al Ayuntamiento, siendo recibida la Comisión en la Sala Capitular por el Alcalde Sr. San Pedro, Concejal Sr. Bueno y Secretario Sr. San Juan, quienes, como los anteriores, agradecieron en nombre de la ciudad tan repetido acto patriótico.

Cerca de las cinco de la tarde quedó por fin disuelta en la plaza de Zocodover la manifestación celebrada ayer por los obreros de la Fábrica de Armas, á quienes muy de veras agradezco la deferencia que me supieron dispensar, designándome un puesto preferente á la cabeza de aquella, que con gusto acepté en nombre de HERALDO TOLEDANO.

ANTONIO LAGO.

SE DAN LECCIONES

de piano, solfeo y armonía; preparación completa para los exámenes del Conservatorio.

Darán razón en la Redacción de este periódico, Hombre de Palo, 17.

NOTICIAS

Nos manifiesta en cariñosa carta el Gobernador civil, Sr. Conde de Casa-Segovia, su sentimiento por hallarse ausente de su domicilio cuando fueron á visitarle y felicitarle como representante del Poder central por el triunfo de nuestras Armas en Melilla, la Comisión de jóvenes estudiantes, á nombre de sus demás compañeros, organizadores de la manifestación de que damos cuenta en otro lugar del presente número.

Nos ruega también el Gobernador digamos á los estudiantes el placer con que les hubiera recibido en su despacho, y que desde luego les ofreciera su amistad, y por fin anoche mismo telegrafió al Gobierno expresándole como piensa y siente la noble juventud toledana. Queda con esto complacido el Sr. Conde de Casa-Segovia.

Agradecemos al Sr. Rector del Seminario Conciliar Central, nuestro particular y estimado amigo don Remigio Albiol, los bonos que nos ha remitido con motivo de la posesión del nuevo Arzobispo Eminentísimo Cardenal Aguirre, y que repartiremos á verdaderos necesitados.

La Presidenta de la Junta de Damas de Toledo, Excm. Sra. D.ª Esperanza Alonso de Teruel, ruega, y por su encargo lo manifestamos, que cuantas personas deseen donar objetos para la rifa ó rimbola que ha de celebrarse con objeto de arbitrar recursos para los heridos y familia de los muertos en campaña, los envíen al Gobierno militar, antes del día 5 del actual.

SE NECESITA en sitio céntrico un local espacioso, aunque sea inferior. Sombrerería de López.—Calle del Comercio, 39.

Ayer tarde fué hallado en una cueva próxima al Puente de Alcántara, el cadáver de un mendigo que, á pesar de las investigaciones hechas por las Autoridades, no ha podido todavía ser identificado.

La muerte, según manifestación facultativa, ha sido natural.

A las diez de la mañana de hoy se celebrará, según costumbre, en los paraninfos del Instituto y Seminario

Conciliar, el solemne acto de apertura del Curso escolar de 1909 á 1910.

Los partes recibidos ayer en el Gobierno civil de los pueblos de la provincia, carecían de nota alguna de interés general.

Hemos tenido el gusto de ver en el escaparate de la ferretería del Sr. Porres, las artísticas medallas de oro, plata y bronce que han servido de premios en el pasado Certamen agrario, organizado por la Cámara Oficial Agrícola de la provincia.

El dibujo es obra del simpático é ilustrado artista toledano D. Buenaventura Sánchez Comendador, y el troquel está hecho en la casa Faci Hermanos, de Zaragoza.

AFINADOR Y REPARADOR de pianos, recepción llegado de Madrid.—Para avisos, sombrerería de López.

En las oposiciones á Título de Maestra Superior celebradas ayer en la Escuela Normal de Maestras, fué ganado aquél por la simpática Srta. D.ª Julia Pérez y González de Lara, hija del activo Inspector de Policía Urbana D. Ramón Pérez Lucía.

Nuestra más cordial enhorabuena á la novel Profesora, que hacemos extensiva á su distinguida familia.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción á nuestro particular amigo D. Bruno Muñoz, Secretario del Ayuntamiento de Casar de Escalona.

Registro civil.—Día 30.—Defunciones: Isafas Conejo Fernández, de tres meses de edad, y Emilia Téchada Hernández, de quince días.

Nacimientos: Jerónimo Martín Hijas y María Pleite y Orgaz.

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero público de esta ciudad las reses siguientes:

Toros, 4; terneras, 3; carneros, 38; y ovejas, 17.

Váyale Ud. con anarquistas al rey de la torre rrefacción, al café de La Estrella, que desprecia á sus enemigos y los hace esclavos de su aroma y sabor. Punto de venta: Arrabal, 24, Confitaría.

El Cardenal Arzobispo de Toledo.

Toma de posesión.

Con el ritual de costumbre y á la hora anunciada se verificó ayer en la Catedral y el Ayuntamiento el acto de dar posesión de su alto cargo al Emmo. y Rvdmo. Cardenal Sr. Aguirre y García, nombrado Arzobispo de Toledo.

Acudieron á la ceremonia eclesiástica Corporaciones, Autoridades y gran número de particulares invitados expresamente.

Es lamentable tener que consignar, al dar cuenta de tan solemne acto, el hecho realizado por muchos niños y otros ya mas tallados, corriendo de un lado para otro, gritando y silbando de una manera desenfadada, sin el necesario respeto á la santidad del lugar ni á las personalidades, respetabilísimas por todos conceptos, que en tan extraordinaria ceremonia tomaban parte. Y no menos censurable nos parece que nadie intentase dominar el escándalo, que presenciaron muchos extranjeros en cuyos rostros se retrataba la extrañeza que les producía ver aquel acto de incultura y salvajismo. ¡Qué notas tan expresivas para España habrán apuntado en sus impresiones de viaje estos huéspedes extranjeros!

De la Sala capitular salió el Cabildo después de posesionar en el cargo al Cardenal, representado por el ilustrísimo Sr. Deán del Cabildo D. Ramón Guerra, dirigiéndose á la sacristía y desde ésta al Coro. Echaronse como de costumbre en estos casos varias monedas al pueblo, bateo que denomina la gente á este acto.

Desde la Catedral marchó la comitiva al Ayuntamiento.

Si con rigor hubiera de cumplirse lo de antiguo prescrito para la toma de posesión de Arzobispos de Toledo, no se hubiera podido ayer verificar en la Corporación municipal, por lo que sucede con frecuencia para celebrar sesión; por falta de número.

Ordenan las antiguas disposiciones que sean ocho los Regidores que reciban al Prelado electo y hubo ayer sólo seis Concejales, con Alcalde y todo, que fueron los Sres. San Pedro, Ledesma, Conde, Ortiz, Bueno y Lafuente.

Aparte las deficiencias apuntadas, el acto en el Ayuntamiento no fué menos solemne que lo fuera en la Catedral.

El antiguo salón de sesiones fué ocupado completamente por la concurrencia.

Presidió el Gobernador civil de la provincia, teniendo á su derecha al Deán Sr. Guerra y á su izquierda al Sr. San Pedro, y en los asientos alternando con los Concejales, Autoridades, representantes de Corporaciones y particulares.

El Secretario Sr. San Juan dió lectura de los despachos y poder del nuevo Prelado á favor del Sr. Deán para el acto que se realizaba.

Acordada por el Ayuntamiento la posesión y recibir á nombre del pueblo como Arzobispo de Toledo al Emmo. Sr. Cardenal D. Gregorio Aguirre y García, el Sr. Guerra, en correcta y sencilla frase, pronunció elocuente y breve discurso.

Explicó que sólo por costumbre seguían los Arzobispos acudiendo á tomar posesión, que antes era por mandato legal, á recibir la posesión en el Ayuntamiento, representación del pueblo, ya que hoy el Arzobispo no tiene aquella jurisdicción temporal que tuvo el Primado de España.

Recordó las pala bras del Cardenal Jiménez de Cisneros, diciendo que había España de separar su atención de otras regiones para fijarla sólo en Marruecos, coincidiendo la toma de posesión de otro sabio Cardenal en día memorable en que celebra España el triunfo de sus armas en África, siguiendo el Sr. Deán su discurso después de poner de relieve la figura del

FELIPE TORRES

VITICULTOR Y VINICULTOR

BODEGAS EN TOMELLOSO Y ARGAMASILLA DE ALBA (CIUDAD REAL)

Los vinos y alcoholes de tan acreditada casa, se pueden adquirir en el despacho que tiene establecido en la calle de JARDINES, núm. 18, TOLEDO.

Es proveedora de la Academia de Infantería y de las principales casas de esta población.

Por partidas se cotizan precios especiales é incompetibles.

Sirve á domicilio con puntualidad y esmero todos cuantos pedidos se la hagan.

En la época presente se recomiendan sus vinos por su fineza y buena calidad.

Jardines, 18—TOLEDO—Teléfono 92

Red Telefónica de Toledo.

Administración.

Para que no resulte latoso el anuncio enumerando las comodidades y buenos servicios que en los casos ordinarios, imprevistos y de compromiso suple el servicio telefónico, referiremos las tarifas para que puedan decidirse los que ignoren la cuota para la suscripción.

TARIFAS

- 1.ª categoría, estaciones públicas, 15 ptas. mensuales.
- 2.ª " " colectivas, 12,50.
- 3.ª " " particulares, 7,50.

En la 2.ª categoría figuran las dependencias oficiales ó sean las del Estado, provincia ó municipio, y

tienen la rebaja del 40 por 100, quedando, por tanto, en la cuota mensual de 7,50; la instalación y reparación de averías y material, son de cuenta de la Empresa, salvo los casos de manos ó intenciones desgraciadas.

Para posesiones fuera de la capital, además de la cuota de abono, según la categoría á que pertenezca, satisfará 4 pesetas anuales por cada 100 metros de distancia, contados en línea recta, y en este caso se hallan los pueblos ó Ayuntamientos. Servicio telefónico interurbano: Desde su domicilio puede conferenciar con Madrid, Jetafe, Escorial, Segovia, San Ildefonso, El Pardo, Alcalá, Guadalajara, Burgos y demás poblaciones que en lo sucesivo tengan línea interurbana; estas conferencias tienen su tarifa, especial señalada por el Estado, y en la Central Telefónica se facilitan cuantos informes necesiten y modo de efectuarlos.

HERALDO TOLEDANO

es el único diario en toda la provincia, y el que mayores garantías ofrece á los señores anunciantes.

Nuestros clientes de la provincia podrán entenderse con los Sres. Corresponsales respectivos ó con esta Administración, Comercio, 55.

REMEDIO HEROICO LAS CALENTURAS

Tercianas y Cuartanas se curan radicalmente con las píldoras del Dr. Cabezudo. Centro de venta: BORRELL, Puerta del Sol, núm. 5, Toledo: Farmacia de la Magdalena, Carriches: El autor.—Caja grande, 6 pesetas; media ídem, 3.

DOLOR de costado.

DOLOR reumático.

DOLOR de riñones.

Cualquiera que sea su causa.

CURACIÓN SEGURA APLICANDO LA

SANA PLASMA

(de Scomer.)

Se vende en Toledo: Farmacia de D. José M. de los Santos.

BALNEARIO Y AGUAS DE SOLARES (SANTANDER)

TEMPORADA OFICIAL DE 15 DE JUNIO Á 30 DE SEPTIEMBRE

Especialmente indicadas para la *neurosténia* y enfermedades del estómago. Gran Hotel-Cocina de primer orden.

Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

La mejor agua de mesa por la ausencia de sabor mineral, á pesar de sus comprobadas propiedades medicinales. Pídanse en Hoteles y Restaurants. De venta en todas las Farmacias.

DIRECCIÓN Y OFICINAS CENTRALES: REINA, 45, duplicado, 1.ª izquierda, MADRID.

IMPRESA

Uda é Hijos

de J. Heláez

Comercio, 55, y Lucio, 8, Toledo

ENCUADERNACION

LIBRERIA

Almacén de Papel

Libros de texto para la Academia de Infantería. Objetos de cartitería y dibujo. & &

SASTRERÍA MADRILEÑA

LA MÁS ECONOMICA

HACE LA ROPA A GUSTO DE TODOS

- Trajes
- Gabanes
- Capas
- Pellicas

Especialidad en pantalones.

Equipos para Seminaristas.

Admito géneros para la confección

Primera casa en panas.

Hombre de Palo, 1

TOLEDO

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT

ALCAZAR, 7, TOLEDO

DIPLOMA DE HONOR

por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.

El dueño de este acreditado Establecimiento

GUILLERMO LÓPEZ

tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que acaba de terminar las obras de reforma, tanto en el gran comedor como en el mobiliario de los cuartos, pudiendo asegurarse queda á la altura de los primeros de su clase.

Esta casa ha establecido, para el mejor servicio de sus abonados y viajeros, coches de su propiedad para todos los trenes.

LÁMPARAS DE FILAMENTO METÁLICO

OSRAN Y A. E. G.

DE 16 BUJÍAS Á 4 PESETAS

Consumen como CINCO solamente, siendo su intensidad mayor que las corrientes de 16 bujías.

No se rompen ni se funden como las anteriores conocidas, y pueden ser colocadas en todas las posiciones.

Economía en el consumo: 70 por 100.

Lámparas de todas las formas y para todos los voltajes de la población y de la provincia desde 0,60 pesetas.

Material eléctrico de todas clases.

EDUARDO ALVAREZ

Comercio, 23 y 25—TOLEDO

ABONOS QUÍMICOS Y MINERALES

PRIMERAS MATERIAS © RIQUEZA GARANTIZADA

PÍO REMÍREZ Y COMPAÑÍA

ABONOS COMPUESTOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

PÍDANSE CATALOGOS Y CUANTAS INSTRUCCIONES SE DESEEN

ESCRITORIO:

MESÓN DE PAREDES, 24, MADRID

CORREOS Y TELEGRAFOS

En el antiguo y acreditado Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza de NUESTRA SEÑORA DEL CONSUELO, dirigido por D. Zacarías de San Vicente y Arce—Menores, 14—se abre una sección especial de preparación para ambas carreras, contando al efecto con la valiosa cooperación de Profesores competentes y titulados. Las clases darán comienzo el 16 de Julio del presente año.

Continúan las clases de 2.ª enseñanza para los exámenes de Septiembre.—Resultados positivos en la enseñanza: 38 sobresalientes, 50 notables y 12 premiados figuran en el cuadro de honor del Colegio.

MÓDICOS HONORARIOS.—PÍDANSE REGLAMENTOS

La Primera Casa

Ricos Mazapanes de Toledo

de legítima fama universal

Confitería de Francisco Martínez

Santo Tomé, 17—Teléfono 77

HERALDO TOLEDANO

A LOS SEÑORES ANUNCIANTES

Hace años, no muchos, que los comerciantes y otros industriales de la provincia eran refractarios al anuncio, recordando cada vez que se les proponía el antiguo refrán *«el buen paño en el arca se vende»*; la experiencia, la mejor maestra de la vida, ha sacado á todos de su error, y frente al antiguo refrán hay otro más cierto *«el que anuncia vende»*; no hay ya comercio, no hay industria, cuidadosamente administrada, que no tenga en su libro de gastos partida de propaganda. Los que buscan eficacia, resultado para sus anuncios en esta región y aun fuera de aquí, prefieren á HERALDO TOLEDANO, el periódico de mayor tirada, venta, suscripción y circulación, y el único diario en la provincia de Toledo. No lo decimos nosotros, son los mismos señores anunciantes los que afirman el éxito de sus propagandas en HERALDO TOLEDANO; sus tarifas de precios son modestas, y todavía se hacen rebajas en los anuncios permanentes y en los de alguna extensión.

TARIFA DE PRECIOS

En 1.ª plana: 25 centimos línea.—En 2.ª y 3.ª íd.: 15 íd. íd.—En 4.ª íd.: 10 íd. íd.

Una de las especialidades de esta casa, consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

NO EQUIVOCARSE

Confitería de Francisco Martínez

Sobrino de Pérez Hernández

Santo Tomé, 17, teléf. 77, Toledo.

reprimido por el ejemplo de los que deberían enseñarnos, acusar una indisciplina social que nos lleva a la desconfianza y a la desesperación entre protestas que, en lugar de curar nuestros males, avivan el dolor nacional que nos agobia.

Es un vicio español hablar mal de todo lo de España, vicio deplorable y suicida que nos conduce al descrédito y nos coloca en lugar secundario, debajo de las demás naciones, por que nosotros mismos, con nuestras murmuraciones, hacemos propaganda en contra nuestra.

Estos hombres viciosos hablan mal de todo lo de España, sin advertir que lo único malo es su vida relajada y vilipendiosa. España es buena, como el mundo es bueno; España es país hermoso; su tierra produce con prodigalidad todo cuanto le pide el trabajo del hombre: vegas, montañas, ríos y clima, ofrecen abundantes frutos y bienestar a los hombres laboriosos y honrados; sólo los holgazanes, los viciosos y los ineptos se hallan mal en esta España, llena de maravillas naturales y fecunda como pocos países, de la cual van emigrando los descontentos, dejando puesto a los extranjeros, que se van apoderando de nuestras fábricas y de nuestros negocios, y bendicen este país extraño para ellos, mientras los hijos de esta madre amorosa la maltratan y abandonan.

Pensemos con reflexión y entremos en los derroteros del patriotismo, agradeciendo a España todo lo que a ella debemos; recojamos los frutos que nos ofrece y no hagamos lo del emigrante que antes he referido, porque podremos encontrarlos con ingleses que nos desprecian y nos echen a la calle. De los Gobiernos de España me ocuparé otro día. Hay motivo de queja para ellos. Entre los políticos conocidos, no sobran hombres que los mejores; pero no faltan en España, fuera de la política, inteligencias claras y talentos profundos capaces de dirigir los asuntos del Estado. Además, no hemos de ir a buscar extranjeros alquilados que nos gobiernen, como en aquellos días de triste memoria en que pedían a otras naciones un Rey que viniese a regir los destinos de España, cayeron nuestros padres en terribles desastres, en guerras mortíferas ó en desórdenes y revoluciones que nos ocasionaron funestas consecuencias, que todavía padecemos y deploramos.

regir los destinos de España, cayeron nuestros padres en terribles desastres, en guerras mortíferas ó en desórdenes y revoluciones que nos ocasionaron funestas consecuencias, que todavía padecemos y deploramos.

ENFERMEDAD NUEVA

—¿Qué ocurre, Don Restituto? —¿Poca cosa! Esta garganta... —Ya se lo tengo a usted dicho, Nada de relentes, nada... —Querido Doctor, no es eso... —¿Que no es eso? ¡Vaya, vaya! —Me lo cuenta usted a mí? —No he de saber lo que pasa? Tiene usted humor, herpético... —¡Narices! Pase por chanzas... —Yo sé bien lo que me digo, Su madre tenía manchas, Y su padre, Don Ramón En las pantorrillas, placas. Que usted quiera ó que no quiera, Es herpético de raza. —Pues yo no tengo ese humor Ni de sufrirle ganasadas. —Hablemos, Don Restituto, Pero calma, mucha calma. ¿Se le pone a usted a veces La nariz muy colorada? —No, señor. —¿Tiene picores En la cabeza? —Ni caspa. —¿Y en las piernas? —Son delgadas, Pero fuertes, y están limpias. —¿Y no se doblan ni cansan? —¿Será algún enfriamiento? —No, señor. —Pues otra causa. —¿Cuesta pasar la saliva? —Esta laringe está hinchada. —Tengo, sí una carraspera. —A ver, a ver... como grana Tiene usted la campanilla, Y está la boca escoriada. —Yo le diré lo que tengo En frase vulgar y mana, Es una enfermedad patriótica Y por gritar ¡viva España!

¿Que abonos deben emplear en el cultivo del centeno?

Los terrenos destinados al cultivo del centeno no son en general los peores de las huacapisterras; nos arenosos ó sueltos, pobres. La mayor parte de los labradores siembran el centeno sin ocuparse de darle elementos, es decir, abonos, y pagan crecientemente el aumento de cosecha no pagando; sin embargo se engañan, como lo demuestra la experiencia siguiente, efectuada en 1908, por D. Francisco Fernández, de Recoate de (Lago). Una parcela sin abono dio 2.025 kilogramos de grano y 3.675 de paja por hectárea; en otra que recibió 375 kilogramos de escorias Thomas, 125 kilogramos de nitrato de sosa y 312 kilogramos de kainita, se recolectaron 2.820 kilogramos de grano y 3.862 kilogramos de paja; el beneficio neto fue de 113 pesetas. Como abono fosfatado se puede dar ó su perfosfato (en los terrenos menos permeables conteniendo algo de) ó escorias Thomas (en los

terrenos muy sueltos) a la dosis de 200 kilogramos por hectárea, en otoño. Como abono nitrogenado 100 kilogramos de sulfato de amoníaco en otoño y 50 ó 100 kilogramos de nitrato de sosa en primavera. Como abono potásico el mejor si se tiene en cuenta la permeabilidad del suelo, es la kainita a la dosis de 200 a 400 kilogramos por hectárea. Este abono no sólo sirve de alimento a las plantas, sino que igualmente conserva el suelo más fresco, punto de gran importancia en el cultivo del centeno. Sin embargo, también puede darse sulfato ó cloruro potásico a la dosis de 75 a 100 kilogramos por hectárea. La mejor época de emplear los abonos potásicos es el otoño.

DIARIO CATOLICO

Santos del día: Remigio, Angel, Verísimo y Julia. Cultos para mañana. Iglesia de Padres Carmelitas. A las cinco y desde las seis y media a las ocho y media, habrá Misas rezadas. Convento de Gaitanas. La hora de exponer a Su Divina Majestad será a las tres y media, y la de Reservar a las cinco y media de la tarde. Convento de San Antonio. A las seis de la mañana la Misa conventual, y por la tarde, al toque de Oraciones, se rezará el Santo Rosario. Convento de Santa Isabel. Solemne Novenario dedicado a San Francisco de Asís. Por la tarde, a las cinco, Exposición, Estación, Corona de Nuestra Señora, Sermón, Novena, Gózos y Reserva, terminando con la Antífona, Verso y Oración del Santo. Ocupará la Sagrada Catedra un Padre Carmelita. La entrada a la Iglesia será por Santa Catalina. Convento de Jesús y María. Solemnes cultos en honor de María Santísima del Rosario. Por la tarde, al toque de Oraciones, se expondrá a Su Divina Majestad, y acto seguido se rezará la Estación y Santo Rosario con los Misterios cantados, terminándose con la Reserva. Las Cuarenta Horas en la Iglesia de Santiago. Se Expone a las diez de la mañana y se Reserva a la cuatro de la tarde.

Instituto General y Técnico de Toledo

Estación Meteorológica. Observaciones del día 30 de Septiembre.

Table with meteorological data: Barómetro (Presión media en mm. a 0° 718.4), Termómetros (Máxima solar en el vacío 57.2, Mínima a la sombra 24.4, Temperatura media 20.4), Humedad (A las 15 h. 41.0), Dirección del viento (A las 15 h. 0), Estado del cielo (A las 9 h. Nuboso, A las 15 h. Cubierto), Fuerza aproximada del viento (A las 9 h. 2), Lluvia en mm. de altura (A las 15 h. 4), Agua evaporada en mm. (Anterior hasta las 9 h. 0.0, Desde las 9 h. del día anterior hasta las 9 h. de hoy 5.5)

SE ALQUILAN

dos hermosos pisos muy higiénicos, uno principal y el otro segundo, con abundantes aguas de fuente y aljibe en el callejón del Vicario, núm. 12, en donde darán razón.

PASATIEMPOS

CHARADA. Por Frías. Prima segunda tres robados de la... Segunda con postera... Se dos unida a la prima... De prima segunda tercia... Y cuarta, porque cayó... Lo mismo ocurre en mi tierra. Solución a la anterior: ACEDEBA.

SE VENDE

la casa núm. 6 de la calle de San Marcos. Para tratar de precio y condiciones, dirijanse a don Manuel Condé, plaza de San Vicente, 4.

LA CATALANA

Sociedad española de seguros contra incendios. Fundada en el año 1835. Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909. GARANTIAS Pesetas. Capital social suscrito 5.000.000.00. Desembolsado 1.250.000.00. Inversiones y fondos disponibles 3.372.556.98. Reservas 2.116.098.48. Sinistros satisfechos 12.186.853.84. Domicilio social: Barcelona, Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 624. Comisión provincial de Toledo: Faustino González, Plaza de Abdón de Paz, 1. Autorizada de publicación por la Inspección de seguros en 26 de Junio de 1909.

Senores labradores:

Una buena compra se os presenta. Máquina sembradora de los fabricantes MAYFARTH Y COMPANIA de Frankfurt, Berlin. Esta sembradora, que tiene once tubos (6 rejas) de cuatro ruedas, con un par de mulas y dos hombres, hace el trabajo de más de ocho hombres con seis pares de mulas, economizando una tercera parte de simiente. SU VALOR VERDAD EN LOS DEPOSITOS EN ESPAÑA ES DE 1.300 A 1.400 PESETAS Y SE VENDE EN 600. ESTA COMPLETAMENTE NUEVA. Para informarse, en esta Administración.

ESPECIALISTA

JERONIMO PERALTA GIMENEZ en enfermedades de las vías urinarias. CONSULTA diaria (excepto los días festivos) de 12 a 2. ANALISIS químicos y micrográficos. Fabrica de Armas. TOLEDO. IMPRENTA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PREZ.

mor y delicades, que al desdoblarse se dejaban ver todos ellos distribuidos con graciosa proporción simétrica: particularmente los pliegues del escapulario hacían una labor, que encantaban, y como la tela de la capa y de la capilla era bastante gruesa, que deslumbraba la vista. Calzose (ya se ve) unos zapatos muy sinuados, hechos a toda posta, en cuanto lo permitía la hechura que se usaba en la religión; pero en todo caso había encargado al maestro que las puntadas fuesen iguales, muy menudas, y que el hilo estuviese muy cargado de cerote, para que lo blanco de ellas sobresaliese más. La noche antes le había regalado el padre vicario con dos sólidos de seda de los que fabricaban las monjas de exquisito arte y chulada, cuyo centro era una borlita muy chusca, elevada con la debida proporción. Fray Gerardo estrano uno de ellos aquel día, así por mostrar la estimación que hacía del regalo, como por ser un ornamento tan precioso como preciso para su pontifical. No se olvidó y no podía olvidarse de echar en una manga un pañuelo de seda de dos caras y de vara

ta puntualidad, que no había más que decir: Celebróse infinito el buen gusto de Fray Gerardo, y se tradujo de padre a hijos, que desde entonces quedó establecido en el Páramo el uso de las gaitas zalladas en toda misa de incienso; y de aquí nace el llamarlas en algunos lugares, el zallado de los Zotes, etimología que a nuestro modo de entender, no carece de mucha probabilidad. En fin, llegó la hora del punto tan deseado de subir al pulpito nuestro Fray Gerardo. Dejemos a la discreta consideración del pio lector y prudente, figurarse, allá para consigo con qué hizaría y desembarazo saldría de la sacristía, precedido de cuatro cofrades con sus cabos de blandones porque el mayor no llegaría a cuarta y media de los dos mayordomos con las insignias de sus varas de canónigos con sobrepellices, y de un amigo Fray Blas, que, como dijimos, quiso hacer igual día los honores de Fray Juan, hasta dejarle en el pulpito, con qué majestad subiría a las gradas del presbiterio, en cuyo número están divididos los autores, porque unos dicen que eran diez, otros doce, y no falta

trada, y de triple un muchacho de doce años a quien expreso habían apodado, para acudirle en la música de Santiago de Valladolid. No había órgano, pero se suplía con mucha ventaja con dos gaitas gallegas, que de propósito había hecho traer de galicia, y se tocaban en el mayordomo, y las tocaban dos mayordomos; tan diestros en el arte, que les llamaban para todas las fiestas ricas del Román: Fanebadon y el Rabanal, donde se extendió fama hasta al mismo Páramo, conser así que hay más de ochocientos leguas de camino; y Antón Zotes, a quien llegaron setas noticias, por haberlas oído casualmente en el puenje Vizóna a un criado del Maragato Andrés Crespo, al tiempo que cargaba la sarta; al instante, envió a llamar a los dos famosos gaiteros, ofreciéndoles veinte reales a cada uno; traídos, llevados, comidos y bebidos; y como era esta la primera vez que se había oído semejante invención satánica en aquella tierra, no se puede ponderar el golpe que dió a todos la novedad, y más cuando oyeron por sus mismos oídos, que los dos músicos de las bragas anchas, así en el Gloria como en el Credo, seguían el tono Gregoriano con tan

muy cumplida, siendo una faz de color de rosa, y la otra de color de perla; y en la otra manga metió segundo pañuelo de Cambray muy fino, con sus cuatro bolas de seda blanca a las cuatro puntas, dejando por cierto, que cualquiera de los pañuelos que se le hubiera olvidado, sería bastante para que el sermón no pareciera la mitad de lo que sería. Dudó por algún tiempo si llevarse anteojos, cosa que le parecía daba infinita autoridad al predicador; y añadió gran peso y unas maravillosas eficacia a lo que decía, pensando que le tuvo tan ingenuo la noticia antecedente, en que no fue posible, para que los ojos, que no pudiendo desecharlos, de sí, despertó a su amigo Fray Blas, que por aquella vez tuvo más inicio de lo que él acostumbraba. Se rió mucho de su ofrecimiento, diciéndole que los anteojos en un momento, aun cuando tuviese alguna necesidad de ellos (lo que rara vez sucedía) era la cosa más ridícula del mundo, y que así los hombres de juicio, como los bellacos, habrían gran burla de aquella afectación, bastando ver a un rapaz muy armado de bragas, para que todos le tuviesen por mozo

nuevo Arzobispo, significando que la Iglesia está unida en aspiraciones a la patria en España y en la lucha contra los infieles, terminando con un viva Español contestado por todos.

El Gobernador civil Sr. Conde de Casa-Segovia, como Presidente nato de la Corporación municipal, contestó al del Sr. Deán con otro brillantísimo discurso, manifestado la perfecta unión de la Patria, la Iglesia y el Ejército, enumerando rápidamente los nombres de los Arzobispos de Toledo que tanto engrandecieron a España y a Toledo, con la sabiduría, en el desempeño de su elevada misión, para deducir que donde quiera que hay algo grandioso que admirar en la ciudad, está el nombre de alguno de sus Arzobispos.

Ponderó la felicidad de los que tienen la fe católica, y recogiendo alusiones que hizo el Sr. Guerra, tuvo el Sr. Conde de Casa-Segovia párrafos que inspiró el patriotismo, y dijo con galanura y vehemencia, que impresionó e hizo aplaudir a la concurrencia.

Terminado el hermoso acto realizado en la Casa Consistorial, los invitados se trasladaron al Palacio Arzobispal, en cuya Sala de concilios se había dispuesto abundante y rico lunch.

El Deán D. Ramón Guerra, recibió muchas felicitaciones por el acierto con que había preparado todos los detalles de tan interesante ceremonia oficial.

SE ARRIENDAN los pastos y bellota de Loches. Razón en dicha finca.

Los estudiantes toledanos.

También nuestra juventud escolar ha querido demostrar públicamente en entusiasmo patriótico por el triunfo de nuestras armas en la actual campaña.

En las primeras horas de la noche de ayer se organizó en la plaza de Zocodover, numerosa manifestación, de la que formaban parte alumnos de diferentes Centros docentes de la ciudad, academias preparatorias y una compañía de alumnos del Colegio de María Cristina.

Los manifestantes, precedidos de la música de la Academia, y de una bandera, recorrieron las calles más principales de la población, dando vivas al Ejército, a España y al Rey.

Como los obreros de la Fábrica de Armas, los estudiantes visitaron los Gobiernos civil y militar y el Ayuntamiento.

Dichos jóvenes solicitaron del Gobernador militar la celebración de una Misa de campaña por el alma de los muertos en los campos de Melilla.

A las ocho de la noche quedó disuelta la manifestación, cuyo paso por las calles fué presenciado por un inmenso gentío que no cesaba de aplaudir y contestar a las vivas que fueron dándose.

El Recurso.

Sociedad Anónima en liquidación
Santa Isabel, 16, Toledo.

Convinendo a este Establecimiento realizar rápidamente las muchas existencias que de toda clase de géneros procedentes de empeño poseo, las ofrece al público con una gran rebaja de sus precios de origen.

de poco seso. Ann en los anteojos habituales de los viejos, añadió Fray Blas, son muy pocos los que creen, porque son pocos los que los necesitan a pasto; y más desde que se ha observado que en las religiones regularmente echan esa gala aquellos sujetos de media braga, que estuvieron consultados para perpetuo coro ó cosa equivalente; y después, ó por empeños ó por paisanaje, ó en fin porque los hallaron con una arrastrada medianía, les destinaron a una de las dos carreras del pulpito ó de cátedra, cumpliendo con ellas entre sí hasta ó no basta, y sale aquí traidor. Estos son por lo común los mayores y más perdurables anteojistas y vanamente persuadidos á qué pueden suplir con accidentes los que les falta de substancia, y pretendiendo persuadir á otros que su continua aplicación á los libros, les quebrantó la vista. Pocos hombres hay de los verdaderamente sabios y aplicados, que usen de este muelle sino cuando realmente le han menester, que les paré escribir y para leer, así, amigo Fray Gerundio, déjate de locuras y déjame dormir.

Con esto no volvió Fray Gerundio á pen-

Desde Madrid.

(Original traido á la mano.)

La Prensa ocupa casi por completo sus columnas para dar cuenta de las manifestaciones de patriótico entusiasmo, tanto en Madrid como en provincias, que ha producido la ocupación del Gurugú; hasta en pueblos de quince vecinos en la provincia de Burgos, el Ayuntamiento ha realizado algún acto.

Los corresponsales dan minuciosos detalles de las últimas y ya conocidas operaciones militares.

En los barrios más populares de Madrid no cesan el entusiasmo y alegría, y causa grandísima satisfacción oír en los animados corros de la gente del pueblo, aplaudir al Ejército y vitorear constantemente a España.

El Consejo de hoy.

Se ha celebrado como de costumbre, los jueves, consejo bajo la Presidencia del Rey.

Según las noticias que dieron los Ministros, el Sr. Maura, en su discurso, apenas se ocupó de política exterior, por no haber ningún suceso saliente; y respecto al interior, comentó favorablemente la marcha de la campaña, dando cuenta también de la satisfacción que en toda España ha producido la ocupación del Gurugú.

Después, los Ministros de Gobernación, Hacienda, Fomento é Instrucción, sometieron al acuerdo de S. M. algunos decretos de su departamento.

Terminado el Consejo con el Rey, se reunieron los Ministros en Palacio, presididos por el Sr. Maura.

Manifestaron que habían cambiado impresiones respecto de la marcha de la campaña.

Preguntado el General Lináres si irían las tropas a Alhucemas, contestó:

Es pronto para hablar de Alhucemas. También se resolvieron algunos expedientes, que los Ministros no detallaron.

Una conferencia.

El Presidente del Congreso ha visitado en su domicilio al Jefe del partido liberal. Supónese que la conferencia está relacionada con la próxima reunión de las Cortes.

La Embajada china.

El Embajador extraordinario de China ha comido hoy con los Reyes, asistiendo también al banquete de carácter íntimo el Ministro de Estado.

Lo que dice Pablo Iglesias.

La Prensa reproduce, y se han comentado mucho, las manifestaciones del Jefe de los socialistas al prometer su concurso a los republicanos para agitar la opinión con motivo de pedir se que Barcelona y Gerona no queden excluidas del levantamiento de la suspensión de garantías constitucionales.

Hé aquí las manifestaciones más comentadas:

«Iremos con resolución á provocar en todo el país un estado de agitación tal, que obligue al Gobierno á retirarse.»

Si ustedes los republicanos, creen llegado el momento de hacer algo más que torneos parlamentarios, de emprender una acción seria y vital contra este Gobierno liberticida, vamos allá, pero inmediatamente.

Nuestra actitud con respecto á los liberales es de desconfianza por la falta de seriedad que les caracteriza. Presumimos que, derribado Maura, vendrá Moret; pero si Maura cae por liberticida, la caída de Maura será para Moret un escarmiento.»

FEMINA La mejor revista de modas para señoras. Se admiten suscripciones, un año 11 pesetas, número suelto una peseta; en la librería de la Vinda é Hijos de J. Peláez.

sar más en anteojeras; y excusado éste dije, salió de casa para la Iglesia con todo el trán que llevamos referido; llevaba tras sí los ojos de cuantos le miraban, porque iba, con el cuerpo derecho, la cabeza erguida, el paso grave, los ojos apacibles, dulces y risueños, haciendo unas majestuosas y moderadas reverencias ó inclinaciones con la cabeza á uno y otro lado, para corresponder á los que le saludaban con el sombrero ó con la gorra, y no descomulgándose de sacar de cuando en cuando el pañuelo blanco, para limpiarse el sudor que no tenía, y el de color para sonarse las narices que estaban muy enjutas.

Apenas llegó á la Iglesia, hizo una breve oración, y se entró en la sacristía; cuando se dió principio á la misa, que cantó el licenciado Quijano, sirviéndole de diácono y subdiácono, dos curas barrochos de la vecindad. El coro lo llevaban tres sacristanes de las mismas cercanías, porque el de Campanas servía al incensario, y cuidaba del facistol, los cuales sacristanes en el canto Gregoriano eran los que hacían rays en toda aquella tierra, sirviendo de bajo el carretero del lugar, que tenía voz asochan-

EXPOSICIÓN DE VALENCIA

El brillante programa del mes de Octubre es el que á continuación publicamos:

El día 1.º, inauguración del Congreso de Secretarios de Juzgados municipales. Concierto. El 2, segundo día del Congreso de Secretarios de Juzgados municipales. Bailes populares. El 3, fiesta de la danza popular. Tercer día del Congreso de Secretarios de Juzgados municipales. Castillo de fuegos artificiales. El 4, cuarto día del Congreso de Secretarios de Juzgados municipales. El 5, quinto día del Congreso de Secretarios de Juzgados municipales. Día 6, asamblea de Secretarios de Ayuntamiento. El 7, segunda conferencia del curso de economía agraria y exportación, organizado por la Comisión de agricultura. Segundo día de la asamblea de Secretarios de Ayuntamiento. Fuegos artificiales. El 8 tercer día de la asamblea de Secretarios de Ayuntamiento. Concierto. Día 9, Congreso Nacional de Contadores, Peritos y Profesores mercantiles. Clausura de la asamblea de Secretarios de Ayuntamiento. Cotillón en el Gran Casino. Bailes populares. Segundo día del Congreso Nacional de Contadores, Peritos y Profesores mercantiles. Castillo de fuegos artificiales. Día 11, tercer día del Congreso Nacional de Contadores, Peritos y Profesores mercantiles. El 12, cuarto día del Congreso Nacional de Contadores, Peritos y Profesores mercantiles. Concierto. Día 13, quinto día del Congreso Nacional de Contadores, Peritos y Profesores mercantiles. Día 14, sexto día del Congreso Nacional de Contadores, Peritos y Profesores mercantiles. Fuegos artificiales. El 15, inauguración de la asamblea de las Cámaras oficiales de Comercio. Concierto. Día 16, tercera conferencia del curso de economía agraria y exportación, organizada por la Comisión de agricultura. Segundo día de la asamblea de las Cámaras oficiales de Comercio. Bailes populares. El 17, tercer día de la asamblea de las Cámaras oficiales de Comercio. Castillo de fuegos artificiales. Día 18, cuarto día de la asamblea de las Cámaras oficiales de Comercio. El 19, quinto día de la asamblea de las Cámaras oficiales de Comercio. Concierto. Día 20, sexto día de la asamblea de las Cámaras oficiales de Comercio. El 21, séptimo día de la asamblea de las Cámaras oficiales de Comercio. Fuegos artificiales. El 22, inauguración del Congreso Nacional Penitenciario. Homenaje á D. Concepción Arenal. Concierto. El 23, cuarta conferencia del curso de economía agraria y exportación, organizada por la Comisión de agricultura. Segundo día del Congreso Nacional Penitenciario. Bailes populares. Día 24, toros. Tercer día del Congreso Nacional Penitenciario. Castillo de fuegos artificiales. El 25, inauguración de la Asamblea Farmacéutica Nacional. Cuarto día del Congreso Nacional Penitenciario. El 26, inauguración del Congreso de Reformas Sociales. Segundo día de la Asamblea Farmacéutica Nacional. Quinto día del Congreso Nacional Penitenciario. Concierto. Día 27, inauguración del Congreso Universal de la Poesía. Inauguración del Congreso para el Progreso de las Ciencias. Tercer día de la Asamblea Farmacéutica Nacional. Segundo día del Congreso de Reformas Sociales. Cotillón en el Gran Casino. El 28, Congreso Universal de

la Poesía para el Progreso de las Ciencias y de Reformas Sociales. Castillo de fuegos artificiales. El 29, Batalla de Flores. Congreso de la Poesía para el Progreso de las Ciencias y de Reformas Sociales. El 30, Congreso de la Poesía para el Progreso de las Ciencias y de Reformas Sociales. Bailes populares. Cotillón en el Gran Casino. Día 31, Congreso del Progreso de las Ciencias. Castillo de fuegos artificiales.

Los dolores de costado, de riñones y reumáticos, se curan con la aplicación de la SANAPLASMA.

EL DOLOR NACIONAL

En donde hay dos ó más españoles reunidos que hablan de algo interesante, surge en seguida la crítica contra el Gobierno ó contra lo que de él depende. De vez en cuando oímos decir enormidades que nos parecen herejías cuando los que hablan no nos inspiran confianza de que están bien enterados de lo que dicen; pero hay ocasiones en que la crítica sale de labios de hombres encanecidos en largas tareas científicas ó de personas bien relacionadas con aquellas cosas de que hablan; y entonces las herejías nos parecen verdades.

La costumbre española de discutirlo y criticarlo todo, y especialmente lo que se roza con los actos del Gobierno, se ha convertido en una enfermedad que nos arrastra hacia la muerte del sentimiento del deber nacional, de la obediencia á nuestros superiores y del respeto al principio de autoridad y á las instituciones que nos rigen; sean las que fueren.

Se cuenta que llegó un español á Nueva York, destinado á una gran casa de comercio establecida en aquella ciudad. El dueño era un inglés, tan aficionado al estudio de la historia, como hábil en sus negocios; entró el joven español en el despacho de su nuevo Jefe, y después de los saludos de rigor, le preguntó el inglés por las cosas de España.

No quiero referir lo que dijo de su Patria aquel mal ciudadano, porque la reprensión severa del inglés descubre la llaga pestilente que llevaba en sus sentimientos el mordaz peninsular, á quien hubiera valido más declarar con valentía que no tenía Patria, que decir lo que de España dijo. Admirado el inglés, habló así al recién llegado dependiente: «Los hombres no debemos hablar cómo usted habla. Sean cuales fueren nuestra raza, nuestro idioma, nuestra Religión, nuestra Patria y nuestra familia, no podemos vituperarlas sin incurrir en grave responsabilidad. Ha hecho usted bien en abandonar á España, por la que siente, según oigo, una aversión que respeto; pero no puede menos de reprobar esas graves censuras que usted dirige irrespetuosamente contra la Patria que le dió el ser y la vida hasta ahora. Es usted un ingrato; sospecho que es usted un mal hijo, y temo que sea usted un mal dependiente. Voy á pagarle los gastos de su viaje y el sueldo de treinta días, pero búsquese otra colocación.»

Este y otros síntomas aislados y el clamoreo que suena por todas partes contra el Gobierno y sus diversos organismos y dependencias, contra la Administración pública y la vida privada; siquiera sean efecto de motivos lamentables, ó de nuestro espíritu impaciente, mal ó nada

alguna que se adelanta á asegurar que llegaban á catóres, aunque todos convienen en que hay mil campanarios que no llegan á tantas; con qué autoridad recibiría la bendición de su padrino el licenciado Quijano, de quien es pública voz y fama, que se enterneció un sí es ó no es al tiempo de dársela? Con qué despejo y gravedad caminaría hasta el pulpito, haciendo inclinaciones con la cabeza á todos lados, pero con especialidad hacia donde estaba el banco de la justicia, el del regimiento y el de la cofradía? Y finalmente, ¿con qué soberanía se presentaría en el pulpito, haciéndose primer cargo del auditorio, con reposado desdén, y después hincándose de rodillas?

Así lo dejamos por ahora, mientras se divierte la narración y la pluma á dar alguna noticia del teatro; para que camine más holgada la comprensión en la inteligencia del asunto. Era la Iglesia de tres naves, aunque tan reducidas, que cuando entró en ella el canónigo D. Bartolomé, dijo: Bañaría llamarle de tres botes el prebiterio y la capilla mayor en misas de tres en ringle, no sufrirán más ancas que los ministros necesarios y precisos para el altar, tanto

la mayor prolidad, encargando al barbero que se esmerase en la operación, pues no le valdría menos que un real de plata; y con efecto el maestro le dejó tan lampiño y con el rostro tan liso, que parecía bruñido; sobre todo en el cerquillo aplicó el mayor esmero, el plano no parecía sino un cuadrilongo de papel fino de Génova, alisado con diente de elefante; la orla un fleco de seda negra cercenada por las puntas, con la mayor igualdad, sin que un sólo cabello se adelantase á descomponer la línea; el copete elevado como dos dedos y medio, con maravillosa proporción al fondo del cerquillo que formaba la circunferencia: todo el campo del cogote, que corría desde el extremo del cerquillo por la parte posterior hasta la entrada del pescuezo, tozuelo rasurado también á medio rapar, para que negreando un poco el fondo, sobresaliese más lo restante de la rasura. Había estranado aquel día un hábito nuevo, que su buena madre le tenía prevenido, y una hermosa saya, moza ya casadera, se había esmerado en doblarle, plegarle y aun plancharle, pasando la plancha, no más que por los pliegues y dobleces, con tanto pri-